

2022年5月27日 星期五

## 沿着总书记的足迹

责编/张静 校对/谢红兰 版式/唐雯珊

# 风暖三晋处处新

## ——沿着总书记的足迹之山西篇

党的十八大以来，习近平总书记三次到山西考察调研，对山西发展作出战略擘画，对山西转型升级寄予殷切期望，引领山西走上高质量发展的快车道。

### “让好日子芝麻开花节节高”

全国14个集中连片特困地区中，山西就有两个：吕梁山区、燕山—太行山区。

2017年6月，习近平总书记来到山西考察，深入吕梁山区，看望特困户，详细了解扶贫措施落实成效，希望乡亲们同党中央一起撸起袖子加油干，让好日子芝麻开花节节高。随后，总书记在太原主持召开深度贫困地区脱贫攻坚座谈会，听取脱贫攻坚进展情况汇报，集中研究破解深度贫困之策。

2020年5月，习近平总书记再次到山西考察，来到大同市云州区，深入田间察看黄花长势，了解黄花产业发展情况。他指出，乡亲们脱贫后，我最关心的是如何巩固脱贫、防止返贫，确保乡亲们持续增收致富。

今年1月26日，习近平总书记冒着风雪严寒来到晋南霍州市和汾西县，实地了解灾后恢复重建、群众安全温暖过冬等情况，强调“继续巩固脱贫攻坚成果，扎实推进乡村振兴，让群众生活更上一层楼，在推进农业农村现代化中越走越有奔头。”

脱贫攻坚战中，山西针对10个深度贫困县精准施策，每年约30%的中央和省财政扶贫资金投向深度贫困县，重点支持发展特色主导产业；3350个深度贫困村整体搬迁；退耕还林、造林绿化、经济林提质增效等项目向深度贫困县倾斜。同时，大力发展小杂粮、黄花、梨果、中药材等特色农业扶贫产业，增加贫困群众收入。利用衔接乡村振兴补助资金，支持打造100个特色产业示范基地……

赵家洼村特困户刘福有一家，过去住在吕梁山深处的土坯房里，2017年9月搬进县城移民新区，住上楼房。“5年前总书记到大山沟里来看我们，还一起算收入账，让我们对过上好日子充满信心。”刘福有说，“我想向总书记报告，现在我们老两口干上了保洁员的工作，每年工资、土地流转费加起来有4万多元。生活条件好了，身体也好，心里美呀。”

如今，山西329万名贫困群众摘掉“穷帽子”。总书记考察的贫困县贫困村变了模样：岢岚县贫困人口4338人搬出大山；大同市云州区的黄花种植面积达到26.5万亩，成为老百姓的“致富花”；汾西县僧念镇段村修好污水管网、建起公共浴室……山西这片土地上，摆脱贫困的乡亲们正迈向更加美好的生活。

### “在高质量转型发展上迈出更大步伐”

2020年5月，习近平总书记在山西考察调研时，勉励山西在高质量转型发展上迈出更大步伐。

在这次考察中，习近平总书记来到中国宝武太钢不锈钢精密带钢有限公司。他指出，产品和技术是企业安身立命之本。希望企业在科技创新上再接再厉、勇攀高峰，在支撑先进制造业发展方面迈出新的更大步伐。

公司党委书记、总经理王天翔说：“两年来，我们时刻牢记总书记嘱托，加大攻关力度，将600毫米不锈钢精密箔材的厚度从0.02毫米轧到了0.015毫米，这是新的世界纪录。除‘手撕钢’外，企业还实现了0.07毫米超平不锈钢精密带材、无纹理表面不锈钢精密带钢两项新产品全球首发。”

为了落实总书记指示，山西推动传统优势产业率先转型、战略性新兴产业引领转型，大力实施战略性新兴产业千亿产业培育、未来产业培育等工程，不断增强发展新动能。今年一季度，全省工业战略性新兴产业增加值增长21.2%，装备制造业投资增长52.9%，新登记市场主体增长49.5%。

党中央赋予山西建设国家资源型经济转型综合配套改革试验区的重大任务，并支持山西通过综合改革试点，争当全国能源革命排头兵。

今年1月，习近平总书记在山西瑞光热电有限责任公司考察时强调，富煤贫油少气是我国国情，要夯实国内能源生产基础，保障煤炭供应安全，统筹抓好煤炭清洁低碳发展、多元化利用、综合储运这篇大文章，加快绿色低碳技术攻关，持续推动产业结构优化升级。

山西担负着煤炭保供的重担。通过努力挖潜增产，在去年四季度超额完成16个省份煤炭保供任务的基础上，今年一季度山西原煤产量较去年同期增长9.1%。今年以来，电力外送范围达到14个省份。

山西加快煤炭智能绿色安全开采和清洁高效利用，去年以来累计开工建设1500个智能化采掘工作面，全省煤炭先进产能从2016年的不足30%跃增至当前的75%。此外，山西还大力推动煤电机组节能降碳改造、灵活性改造、供热改造“三改联动”，有序发展新能源和清洁能源。

瑞光热电副总经理董鑫说：“总书记的讲话坚定了我们探索的方向，作为传统火电企业，一是要继续节能减排，二是和新能源优势互补。”

### “敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态”

山西现存国家级重点文物保护单位数量位居全国第一



刘福有（右）和老伴在山西省忻州市岢岚县城移民搬迁小区的家中（2021年12月22日摄，手机照片）。■新华社发

一，其中，云冈石窟、平遥古城、五台山为世界文化遗产。

习近平总书记十分关心山西历史文化遗产的保护传承工作。

2020年5月，习近平总书记来到云冈石窟考察，仔细察看雕塑、壁画，不时向工作人员询问石窟历史文化遗产保护等情况。他强调，历史文化遗产是不可再生、不可替代的宝贵资源，要始终把保护放在第一位。

今年1月，习近平总书记来到平遥古城考察，步行感受古城的历史点滴，登上城墙俯瞰全貌，在平遥县署了解古城历史沿革。总书记语重心长地说：“要敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态”。

“落实总书记的要求，我们成立了石质文物保护中心、数字化中心等机构，借力高科技加强对云冈石窟的保护。”云冈研究院党委书记张焯说，与此同时，正在加速构建和发展云冈学，充分发掘弘扬云冈石窟的文化价值，努力讲好云冈故事。

云冈石窟的工作人员利用三维激光扫描和近景摄影测量

等技术手段，对石窟信息进行全面采集，建立数字档案。截至目前，云冈石窟整体数字化信息采集工作已完成三分之二。在此基础上，研究人员借助3D打印技术，复制部分石窟和佛像，并实现异地展示，迈出了云冈石窟“行走”的步伐。

平遥古城近期正在加紧推进电力、通信、雨水、燃气、消防等地下管网提升改造。平遥县文化馆副馆长巩丽说：“我们还要做好传统民居保护修缮、城墙修缮，统筹好旅游发展、特色经营和古城保护。”

在保护中发展，在发展中保护。山西省投资上亿元建设文物安全监管平台，开展全省历史文物专项巡视，并鼓励社会力量以“认养”方式参与文物保护。为加强基层文保力量，山西着手准备为基层文保单位免费定向培养一批文物全科人才。一个集保护、研究、利用、展示、管理、服务于一体的全新文物工作格局，正在山西形成。

（新华社太原5月25日电）

# 美丽的草原我的家

## ——沿着总书记的足迹之内蒙古篇

团结之花只会越开越盛。”

### 像保护眼睛一样保护生态环境

“美丽的草原我的家，风吹绿草遍地花”……内蒙古的生态状况如何，不仅关系全区各族群众生存和发展，更关系华北、东北、西北乃至全国生态安全。这是习近平总书记始终牵挂的一件大事。

赤峰市喀喇沁旗马鞍山林场副场长柴树岭经常想起2019年那个盛夏的午后。

“总书记顶着大太阳，来察看林木长势情况，还问了我们护林员的工作、生活情况。”柴树岭说，总书记叮嘱要守好这方碧绿，这三年来我们已累计造林超过6500亩。

内蒙古是我国北方面积最大、种类最全的生态功能区，具有森林、草原、湿地、湖泊、沙漠、戈壁等多种自然景观。

2013年以来，呼伦湖的保护治理工作、阿拉善盟腾格里工业园区发生的环境污染问题，牵动着习近平总书记的心。他多次作出重要指示批示，要求严肃处理整改，切实加强生态环境治理和保护。

污染与治理博弈，问题与机遇并存。处在“进则全胜、不进则退”的历史关头，内蒙古生态文明建设该怎么走？

2014年考察内蒙古时，习近平总书记明确指出：“出路主要有两条，一条是继续组织实施好重大生态修复工程，搞好京津风沙源治理、三北防护林体系建设、退耕还林、退牧还草等重点工程建设；一条是积极探索加快生态文明制度建设。”

找准路径，内蒙古生态文明建设进入快车道。统筹考虑主体功能区定位和各盟市资源环境禀赋，合理优化调整生态保护红线，将全区一半以上的国土面积划入生态保护红线。经过持续保护，内蒙古森林覆盖率和草原综合植被盖度分别达到23%和45%，荒漠化和沙化土地面积实现“双减”。

“环境好不好，候鸟先知道。现在每年有约600万只鸟类迁徙经过乌梁素海或在此地繁殖。”巴彦淖尔市乌梁素海生态保护区中心副主任包巍说，乌梁素海的生态治理由“治湖泊”转向“治流域”，生态环境得到明显改善。

### 像蒙古马一样一往无前

118万多平方公里的辽阔北疆，是今天内蒙古自治区2400多万各族同胞并肩奋斗的热土。在习近平总书记的心中，这片热土既要保持美丽的生态，也要建成幸福的家园。

5月，大兴安岭林区腹地的阿尔山市积雪未融，坐在温暖

的回迁楼房里，棚改居民郭永财再也不担心晚上会被冻醒。“总书记关心老百姓的住房问题，现在我们告别了‘板夹泥’房，想邀请他到新家坐坐。”

2014年隆冬时节，习近平总书记来到困难林业职工郭永财的家中，摸火墙，看年货，坐炕头。看到群众住房比较困难，他叮嘱当地干部要加快棚户区改造，排出时间表，让群众早日住上新房。8年来，阿尔山市改造棚户区房屋10400户，所有棚户区居民全部“出棚进楼”。

习近平总书记高度重视少数民族群众生活改善问题。他曾曾在蒙古包中，同锡林郭勒盟牧民玛吉格一家拉家常。聊天中，玛吉格老人反映当地有的牧户在用电、通行上还有些困难，习近平总书记要求当地党委和政府作出规划，努力加以解决。玛吉格的儿子钢苏格拉说，现在电通了，路也修到了家门口。

连续五年全国两会参加内蒙古代表团审议，习近平总书记以“脱贫—巩固—衔接—振兴”为轴，为内蒙古摆脱贫困、走向富裕指明方向；依据“外接俄蒙、内联八省”区位优势，为内蒙古找准在全国构建新发展格局中的定位。

——“把内蒙古建设成为我国北方重要生态安全屏障、祖国北疆安全稳定屏障”；

——“建设国家重要能源和战略资源基地、农畜产品生产基地”；

——“打造我国向北开放重要桥头堡”。

“把祖国北部边疆这道风景线打造得更加亮丽。”习近平总书记给内蒙古提出清晰的总体发展目标，已成为草原儿女共同心愿和发展动力之源。

牢记总书记的嘱托，内蒙古不待扬鞭自奋蹄。到2021年实现粮食生产“十八连丰”，畜牧业生产“十七连稳”，全区规模以上工业企业利润总额突破3000亿元，地区生产总值突破2万亿元，逐步摆脱对“羊、煤、土、气”的依赖，非煤产业增加值占规模以上工业增加值比重超过六成，正着力打造一批千万千瓦级新能源基地，在全国率先建成以新能源为主体的能源供给体系，实现由化石能源大区向清洁能源大区转变。

“我们干事创业就要像蒙古马那样，有一种吃苦耐劳、一往无前的精神。”习近平总书记用形象的比喻勉励内蒙古各族干部群众。在全面建设社会主义现代化国家新征程中，内蒙古各族儿女守望相助、手足情深，像蒙古马一样吃苦耐劳、苦干实干。

（新华社呼和浩特5月26日电）



2019年7月15日拍摄的赤峰市松山区兴安街道临潢家园社区的民族融合小课桌。■新华社发

清晨，当第一缕阳光照射在内蒙古自治区最东端的大兴安岭，最西端的额济纳胡杨林还在沉睡。边境线绵延4200多公里的内蒙古自治区，守望着祖国北疆，犹如昂首奔腾的骏马。

对于这片美丽辽阔的土地，习近平总书记始终深情牵挂。党的十八大以来，总书记先后两次深入内蒙古考察调研，连续五年参加全国人大内蒙古代表团审议，为内蒙古的发展擘画蓝图、明确路径。内蒙古各族干部群众落实总书记嘱托，开拓进取、奋发有为，各项事业蒸蒸日上。

### 像石榴籽一样紧紧抱在一起

2014年寒冬时节，习近平总书记冒着严寒来到锡林浩特牧民中间，同大家一起看赛马，听长调，赏歌舞。在传统的“五畜祈福”仪式上，他用无名指蘸着鲜牛奶弹了三下，祝福来年风调雨顺，五畜兴旺，人民幸福安康。牧民巴雅思古楞每每回忆起那个场景，觉得格外温暖：“总书记同我们各族群众心连着心。”

时光流转，深情不变。

5年之后，习近平总书记再次到内蒙古考察。2019年5月15日，在赤峰市松山区兴安街道临潢家园社区，习近平总书记察看少数民族服饰、用品展示，观看社区居民表演民族歌舞。这个社区有居民一万多人，其中蒙古族、满族、回族等12个少数民族居民近4000人。



内蒙古锡林浩特市宝力根苏木上的羊群在觅食。■新华社发